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Sana: 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: German gabilalari va Rim imperiyasi.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qizigishini ortirish, yer egaligi
jamiyatining ganday vujudga kelgani, gay tariga rivoj topgani, xalglarning turmush tarzi, mehnat munosabatlari, ozodlik
uchun olib borilgan kurashlar bilan bir gatorda, bosginchilik va talonchilik yurishlari hagida tushuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, o‘rta asrlar tarixi
haqidagi ma’lumotlarni moddiy va yozma manbalar orqali olashlari, moddiy manbalarga tarixiy muzeylardagi mehnat va jang
qurollari, kiyim-kechak va taginchoglar, tangalar, haykallar, suratlar, shuningdek, uy-joylar, saroylar, gasrlar, ibodatxonalar
kirishi, yozma manbalarga esa tarixiy yilnomalar, soliq, jarima, sud, oldi-sotdi, garz majburiyatlari bilan bog‘liq rasmiy
hujjatlar, imperator, girol va sultonlarning farmon-farmoyishlari, sayyoh olimlar va elchilarning kundaliklari, tarixchi
olimlarning asarlari misol bo‘la olishi haqida tushuntirish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘n asr davom etgan o‘rta
asrlar davrida Yevropa, Osiyo, Afrika va Amerika qit’alarida ko‘plab muhim voqealar yuz berib, madaniyat taraqqiyotida
ajoyib yutuglar qo‘lga kiritilganligi, markazlashgan yirik davlatlarning vujudga kelishi hunarmandchilik mahsulotlari ishlab
chigarish, savdo, ilm-fan va madaniyatning rivojlanishiga turtki bo‘lganligi hagida tushuncha berish, berilgan rasmlar hamda
savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.

O¢quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Oc¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi: shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o°zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy
va intellektual kamolotga intilish;

o‘z xatti-harakatini adekvat baholash:

Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish

hamda foydalanish kompetensiyasi: kompetensiyasi kundalik faoliyatda turli formula, model, chizma, grafik va
diagrammalarni o‘qiy olish va foydalanish;

inson mehnatini yengillashtiradigan, mehnat unumdorligini oshiradigan va qulay shartsharoitga olib keladigan fan va texnika
yangiliklaridan xabardor bo‘lish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqgil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar
o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tqazish. b)

Topshiriglarni tekshirish.

111. Yangi mavzu bayoni:

Rim imperiyasining shimoliy hududlarida yashagan german

qabilalarining ko‘-chishlari (milodiy 1V-VI asrlar) Yevropa

tarixida muhim vogealardan biri bo‘ldi. Bu qabilalar haqidagi ilk

yozma ma’lumotlar Yuliy Sezarning “Galliya urushi haqida

xotiralar” va Rim tarixchisi Korneliy Tatsitning “Germaniya”

asarlarida keltirilgan. German gabilalari Yevropaning shimolida

hamda Reyndan Elba daryosigacha bo‘lgan hududlarda

yashashgan. Ular baland bo‘ylari, ko‘k ko‘zlari, qizg‘ish sochlari,

jangovarlik va uddaburonliklari bilan janubiy xalglardan ajralib

turardi. Germanlarning mustahkam hamda bir-biriga yaqin qurilgan

qishloglari bo‘lmagan. Har bir oila o‘tloq va to‘qaylar bilan

o‘ralgan alohida xo‘jalikda yashab, dehqonchilik va chorvachilik bilan shug‘ullangan. Urug‘chilik jamoasi darajasida
yashagan germanlarda yerga nisbatan jamoa yer egaligi mavjud bo‘lib, urug® jamoalari hamkorlikda o‘rmondagi daraxtlarni
kesib, yangi yerlar ochganlar. Yerga avval oddiy yog‘och so‘qa yordamida ishlov berishgan, yerni o‘g‘itlashmagan.
Keyinchalik almashlab ekish usuli hamda omochdan temir plugga o‘tilishi mehnat unumdorligining oshishi, hosilning
ortishiga olib kelgan. Ular hayvonlar terisidan kiyim tikib kiyishgan, gilich, galgon, bolta va nayzalar bilan qurollangan,
urush va ov qilishni yaxshi ko‘rishgan. Kundalik hayotlarida esa nondan ko‘ra sut, pishloq va go‘shtni ko‘proq iste’mol
gilganlar. Qadimgi germanlar dinida alohida e’tiborga ega kohinlar, muhtasham ibodatxonalar, dabdabali marosimlar
bo‘lmagan. Ular tabiat kuchlari — osmon, momagaldirog, shamol va yerni ilohiylashtirganlar. German gabilalarining
ijtimoiy-siyosiy hayotidagi o‘zgarishlar hamda Rim imperiyasi bilan doimiy aloqalari ularning diniy e’tiqodining o‘zgarib
borishiga olib keladi. Qabilalar orasida targ‘ibot orqali xristianlik dini tarqalib, ijtimoiy taraqqiyot yanada tezlashadi.

1. Yangi mavzuni mustahkamlash.

* Rim imperiyasi o‘zining kuch-qudrat cho‘qqisiga gachon va ganday erishgan?

* Qadimgi dunyoning ganday imperiyalarini bilasiz?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO sana 20_yil
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Sana: 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: Germanlarning g‘arbiy rim imperiyasiga bosqinlari.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish, yer egaligi
jamiyatining ganday vujudga kelgani, gay tariga rivoj topgani, xalglarning turmush tarzi, mehnat munosabatlari, ozodlik
uchun olib borilgan kurashlar bilan bir gatorda, bosginchilik va talonchilik yurishlari hagida tushuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, o‘rta asrlar tarixi
haqidagi ma’lumotlarni moddiy va yozma manbalar orqali olashlari, moddiy manbalarga tarixiy muzeylardagi mehnat va jang
qurollari, kiyim-kechak va taginchoglar, tangalar, haykallar, suratlar, shuningdek, uy-joylar, saroylar, gasrlar, ibodatxonalar
kirishi, yozma manbalarga esa tarixiy yilnomalar, soliq, jarima, sud, oldi-sotdi, qarz majburiyatlari bilan bog‘liq rasmiy
hujjatlar, imperator, girol va sultonlarning farmon-farmoyishlari, sayyoh olimlar va elchilarning kundaliklari, tarixchi
olimlarning asarlari misol bo‘la olishi haqida tushuntirish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘n asr davom etgan o‘rta
asrlar davrida Yevropa, Osiyo, Afrika va Amerika qit’alarida ko‘plab muhim vogealar yuz berib, madaniyat taraqqiyotida
ajoyib yutuqlar qo‘lga kiritilganligi, markazlashgan yirik davlatlarning vujudga kelishi hunarmandchilik mahsulotlari ishlab
chigarish, savdo, ilm-fan va madaniyatning rivojlanishiga turtki bo‘lganligi haqida tushuncha berish, berilgan rasmlar hamda
savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya: oz fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon gila olish, mavzudan kelib
chiqib savollarni mantiqan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish;

ijjtimoiy moslashuvchanlik, o‘zaro muloqotda muomala madaniyatiga amal qilish, jamoaviy hamkorlikda ishlay olish.
Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi: mavjud axborot manbalaridan (internet, televizor, radio (audiovideo yozuv),
telefon, kompyuter, elektron pochta va boshg.) foydalana olish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar
o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

1. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Boshqaruv hokimiyatini, shuningdek, qo‘shinni oziq-ovgat mahsulotlari, kiyim-kechak,
jang qurollari bilan ta’minlash zaruriyati soliglarning yildan-yilga oshishiga olib keladi.

Bu esa oddiy shaharliklar va dehgonlar orasida ham norozilik kayfiyatini kuchaytiradi.

Ingiroz 395-yili Rim imperiyasining ikkiga: G‘arbiy va Sharqiy qismlarga bo‘linishi

bilan yakun topadi. Kuchli ingirozni boshdan kechirayotgan Garbiy imperiyaga german

qabilalari: vandallar, vestgotlar (g‘arbiy gotlar), ostgotlar (sharqiy gotlar), angllar,

sakslar, franklar va boshga gabilalarning hujumlari kuchayadi. Xalglarning buyuk

ko‘chishlarini sharqdan Yevropaga yurish boshlagan ko‘chmanchi xunn qabilalari

tezlashtiradi. Xunnlar ta’qibidan qochib Rim imperiyasi hududiga o‘tgan vestgotlar

imperiya qo‘shinlarini tor-mor etadi. Ushbu mag‘lubiyatdan so‘ng imperiya o‘zini

o‘nglay olmadi. Shu sababli vestgotlar 410-yil sarkardalari Alarix boshchiligida

“boqiy shahar” nomini olgan Rimni egallaydi. Vestgotlar shaharni uch kun talashadi.

Aholining garshiligi hamda ozig-ovqgat zaxiralarining tugashi varvarlarni shaharni

tashlab, janubiy Galliyaga chekinishga majbur etadi. Aynan vestgotlar 418-yili
janubi-g‘arbiy Galliyada ilk varvar qirolligi — Vestgot girolligini tuzadilar. Ostgotlar

Italiyada poytaxti Ravenna bo‘lgan kuchli girollik tuzganlar. Ularning qiroli Teodorix

antik madaniyatni saglash va Rimni gayta tiklashni magsad gilgan. Uning bosh vaziri

rimlik zodagon, yetuk faylasuf Boetsiy edi. Boetsiy o‘zaro urushlarni to‘xtatishga

harakat qilishiga qaramasdan, ostgotlar va rimliklar o‘rtasidagi ixtilofni bartaraf

etishning iloji bo‘lmaydi. Ziddiyatlar fagat ostgotlar eng yaxshi yerlarni egallab

olganliklari uchun emas, eng avvalo, din, urf-odatlar, tildagi tafovutlar tufayli bo‘lgan.

1. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. German qabilalari hagida qanday tasavvurga ega bo‘ldingiz? Ular haqida kimlar ma’lumot yozib qoldirganlar?

2. Rim imperiyasining zaiflashuviga qaysi omillar sabab bo‘lgan?

3. O‘ylab ko‘ring: nima uchun german qabilalari Rim imperiyasining boy madaniyatini vayron qilgan?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.
V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

German qabilalari qayerlarda oz davlatlarini barpo etganlar?

Maktab MMIBDO
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Sana:
Mavzu: Frank gabilalari.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish, yer egaligi
jamiyatining ganday vujudga kelgani, qay tariga rivoj topgani, xalglarning turmush tarzi, mehnat munosabatlari, ozodlik
uchun olib borilgan kurashlar bilan bir gatorda, bosginchilik va talonchilik yurishlari hagida tushuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, o‘rta asrlar tarixi
haqidagi ma’lumotlarni moddiy va yozma manbalar orqali olashlari, moddiy manbalarga tarixiy muzeylardagi mehnat va jang
qurollari, kiyim-kechak va taginchoglar, tangalar, haykallar, suratlar, shuningdek, uy-joylar, saroylar, gasrlar, ibodatxonalar
kirishi, yozma manbalarga esa tarixiy yilnomalar, soliq, jarima, sud, oldi-sotdi, qarz majburiyatlari bilan bog‘liq rasmiy
hujjatlar, imperator, girol va sultonlarning farmon-farmoyishlari, sayyoh olimlar va elchilarning kundaliklari, tarixchi
olimlarning asarlari misol bo‘la olishi haqida tushuntirish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘n asr davom etgan o‘rta
asrlar davrida Yevropa, Osiyo, Afrika va Amerika qit’alarida ko‘plab muhim vogealar yuz berib, madaniyat taraqqiyotida
ajoyib yutuqlar qo‘lga kiritilganligi, markazlashgan yirik davlatlarning vujudga kelishi hunarmandchilik mahsulotlari ishlab
chigarish, savdo, ilm-fan va madaniyatning rivojlanishiga turtki bo‘lganligi haqida tushuncha berish, berilgan rasmlar hamda
savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya: oz fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon gila olish, mavzudan kelib
chiqib savollarni mantiqan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish;

ijjtimoiy moslashuvchanlik, o‘zaro muloqotda muomala madaniyatiga amal qilish, jamoaviy hamkorlikda ishlay olish.
Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi: Jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol
ishtirok etish;

o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqgil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar
o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

German gabilalari barpo etgan davlatlar orasida mustahkam va o PR N

uzoq yashagani Franklar qirolligi bo‘ldi. Frank qabilalari e

dastlab Reyn daryosining quyi gismida yashaganlar. Ular et

ham boshga german qabilalari singari urug‘-gabila tuzumida S

yashab, dehqonchilik va chorvachilik bilan shug‘ullanganlar. s
Talonchilik urushlari franklarning ham mulkiy tabagalanishini L chexya
tezlashtirib, harbiy zodagonlar va drujinalarning ta’sirini L= ‘
kuchaytiradi.  Franklarning V  asr ofrtalaridan  Rim
imperiyasining ularga qo‘shni hududlari — Sena va Luara
daryolari havzalariga tahdidlari kuchaya boradi. Franklar
davlati Shimoliy Galliyada barpo etiladi. Uning asoschisi

Meroveylar urug‘idan chiqqan, Sali franklari yo‘lboshchisi

Xlodvigbo‘lgan. Uning qo‘shini 486-yili Suasson shahri ~ " @
yaqinida ~ Rim qo‘shinini yengadi, so‘ngra vestgotlarni :
bo‘ysundirib, Janubiy Galliyani ham egallaydi. Meroveyning »

20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:

nabirasi Xlodvig franklarning ilk girolligi — Merovinglar
sulolasiga asos soldi. U taxtga da’vogarlarning barchasini bartaraf etib, xalq yig‘inlarini chaqirmay qo‘yadi. Qirol saroyi
boshgaruv markazi hisoblangan. Qirollikning harbiy kuchi ko‘p sonli drujina bo‘lgan. Viloyatlarni boshqarish graflarga
topshirilgan Franklar Galliyani istilo gilar ekanlar, mahalliy rim-gall zodagonlarining yer-mulklariga tegmaydilar. Ko‘p sonli
bo‘lmagan franklarga Rim imperatoriga tegishli va bo‘sh yotgan yerlar bo‘lib beriladi. Natijada franklar hokimiyatini tan
olgan mahalliy aslzodalar Xlodvigga mamlakatni boshgarishda yordam berib, asta-sekin frank zodagonlari bilan qo‘shilib
ketadilar.

1. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Xalglarning buyuk ko‘chishlari qganday boshlangan?

2. German girolliklari gayerda va ganday tuzilgan?

3. “Imperiya” atamasi nimani anglatadi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO sana 20 yil
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